
اخبار کوتاه

تراشه هوشمند برای تغییر آینده حمل‌ونقل
تراشه‌ای که می‌تواند نقش مغز هوشمند برای خودروهای 
خودران ایفا کند، آینده حمل‌ونقل هوشمند را تغییر می‌دهد. 
این تراشه که توسط پژوهشگران دانشگاه تونگ‌جی چین ساخته 
شده ‌ »واحد افق متحرک« نام دارد و نخستین نسل از تراشه‌های 
تخصصی طراحی‌شده است. این فناوری می‌تواند پس از نصب روی 
خودروهای خودران، روبات‌ها، پهپادها و دیگر تجهیزات هوشمند، 
به‌صورت همزمان محیط اطراف را تحلیل کند، محاسبات پیچیده 
انجام دهد و براساس شرایط موجود تصمیم‌های لحظه‌ای بگیرد.

سم آلتمن دادگاهی شد
دادستان کل فلوریدا از شرکت اوپن‌ای‌آی و سم آلتمن 
مدیرعامل آن به‌دلیل ارتباط چت‌بات هوش‌مصنوعی 
چت‌جی‌پی‌تی این شرکت با تعدادی از حوادث خشونت‌آمیز 
شکایت کرد. این دادخواست، اوپن‌ای‌آی را متهم می‌کند که 
پیروزی در مسابقه تسلیحاتی هوش مصنوعی و جمع‌آوری 
ثروت‌های کلان را در اولویت قرار داده و نگرانی‌های ایمنی را 
نادیده گرفته است. به‌گفته دادستان کل فلوریدا اوپن‌ای‌آی و 
آلتمن هشدارهای ایمنی داخلی و خارجی را نادیده گرفتند، 
کودکان را در معرض خطر بزرگی قرار ‌ و اجازه دادند یک 
محصول خطرناک به‌دست میلیون‌ها نفر از اهالی فلوریدا برسد.

آیفون نسل آینده با سیستم خنک‌کننده
افشاگری جدید درباره مدل آینده آیفون با نام اولترا که به شکل 
تاشو ارائه خواهد شد نشان می‌دهد یک محفظه بخار برای بهبود 
کارایی گرمایشی در آن تعبیه شده است. طبق این اخبار، اپل 
عملکرد خنک‌کنندگی VC را در آیفون اولترا به‌شدت ارتقا داده 
است. طبق شایعات نخستین موبایل تاشو اپل یک شاسی نازک 
به‌خصوص در حالت باز دارد. طبق این ادعا دستگاه در سپتامبر 
امسال رونمایی می‌شود. اپل نخستین بار سیستم خنک‌کننده 

با محفظه بخار را در آیفون ۱۷ پرو و ۱۷ پرومکس ارائه کرد.

پرواز پهپادهای ایرانی به بازارهای جهانی
پهپادهای ایرانی‌ به‌عنوان نمونه‌هایی از ترکیب دانش بومی و تجربه میدانی به کشورهای دیگر صادر شده اند

تصویری از‌ماه آبی 2026
»ماه آبی« دومین‌ماه کامل در یک‌ماه تقویمی است. این رویداد 
نادر هر 2 سال ونیم یک‌بار رخ می‌دهد زیرا مدار ۲۹.۵ روزه‌ ماه 
به‌طور کامل با تقویم سازگار نمی‌شود. این نام همچنین برای 
سومین ‌ماه کامل در یک فصل با 4 ماه کامل نیز به‌کار می‌رود.‌ماه 
آبی می ‌سال‌جاری، کوچک‌ترین ‌ماه کامل سال یا »میکرومون« بود. 
میکرومون زمانی رخ می‌دهد که ماه در دورترین فاصله مدار خود 

نسبت به زمین قرار دارد و اندکی کوچک‌تر دیده می‌شود.

عکس‌نوشت

راه‌اندازی دوباره سکوی هوش‌مصنوعی با معماری جدید
عمادالدین فاطمی‌زاده، رئیس دبیرخانه ستاد توسعه فناوری و هوش مصنوعی: هسته نرم‌افزاری سکوی ملی 
هوش مصنوعی با معماری متفاوت، نگاه جدید و طراحی مقاوم‌تر در روزهای آینده مجددا راه‌اندازی می‌شود. 
شرایط کشور ایجاب می‌کند زیرساخت‌های حیاتی حوزه فناوری با رویکردی مبتنی بر تاب‌آوری بیشتر توسعه ‌یابند.

حمایت از هسته‌های فناور برای تسریع در تجاری‌سازی 
 محمدنبی شهیکی‌تاش، معاون فناوری وزارت علوم: در کنار توسعه سرمایه انسانی باید به ظرفیت بیش از

 ۲۰ هزار هسته فناور و نوآور فعال در کشور نیز توجه ویژه داشت. توانمندسازی هسته‌های فناور در حوزه‌هایی مانند 
میکروالکترونیک، امنیت سایبری، کوانتوم، لیزر و فوتونیک‌ می‌تواند روند تجاری‌سازی فناوری‌ها را تسریع کند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

کشف جسد کارمند هسته‌ای آمریکا
پلیس نیومکزیکوی آمریکا از شناسایی بقایای جسد 
ملیسا کاسیاس، ۵۳ساله ،کارمند ارشد آزمایشگاه ملی 
لوس‌آلاموس خبر داد. در این باره در برنامه پارک‌وی 
تلویزیون اینترنتی همشهری با مجید میرزایی، کارشناس 
فناوری گفت‌وگو کردیم. او گفت: »کاسیاس، از کارکنان 
مهم آزمایشگاه ملی لوس‌آلاموس بود؛ مرکزی بسیار 
حساس که با برنامه‌های هسته‌ای و امنیت ملی آمریکا 
پیوند دارد. او ۲۶ژوئن ۲۰۲۵ ناپدید شد. پس از حدود 
یک سال و در ۲۸مه ۲۰۲۶ یک کوهنورد بقایای انسانی 
را در منطقه مک‌گافی ریج در جنگل ملی کارسون پیدا 
کرد. پلیس نیومکزیکو می‌گوید‌یک اسلحه کمری هم کنار 
جسد کشف شده است. پرونده او به‌دلیل ارتباط شغلی با 
لوس‌آلاموس و همزمانی با چند ناپدیدشدن دیگر در میان 
افراد مرتبط با حوزه‌های دفاعی و هسته‌ای، در فضای 
مجازی با گمانه‌زنی‌های فراوان روبه‌رو شده اما مقام‌ها هنوز 

ارتباط قطعی میان این موارد اعلام نکرده‌اند.«

ساسان شادمان‌منفرد| روزنامه‌نگار | در سال‌های 

اخیر، صنعت دفاعی ایران از مرحله تأمین نیازهای گزارش
داخلی فراتر رفته و به یکی از نمادهای خودباوری 

ملی و توان فناورانه کشور تبدیل شده است. امروزه نام ایران در حوزه 
ساخت انواع موشک‌ها، پهپادها، سامانه‌های پدافندی، تجهیزات دریایی و 
تسلیحات بومی در محافل نظامی جهان شنیده می‌شود. موفقیت‌های 
تسلیحاتی ایران تنها در تولید داخلی خلاصه نمی‌شود؛ بلکه توان صادراتی 
و انتقال فناوری دفاعی به برخی کشورهای همسو ‌ نشان داده است که 
جمهوری اسامی ایران توانسته از یک مصرف‌کننده وابسته به 
تولیدکننده‌ای اثرگذار در معادلات امنیتی منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای تبدیل 
شود. پهپادهای ایرانی، سامانه‌های موشکی و تجهیزات سبک و نیمه‌سنگین 
ساخت داخل، در سال‌های اخیر به‌عنوان نمونه‌هایی از ترکیب دانش بومی، 
تجربه میدانی و راهبرد بازدارندگی مطرح شده‌اند. از نگاه بسیاری از ناظران 
داخلی، این دستاوردها حاصل سرمایه‌گذاری پیوسته روی دانشمندان، 
مهندسان و نیروهای متخصص ایرانی است. در اینجا به برخی از پهپادهای 
صادراتی ایران به تاجیکستان، بلاروس، اتیوپی، یمن، ونزوئلا، عراق، سوریه 

و... اشاره کرده‌ایم. این پهپادها به‌صورت رسمی و دولتی فروخته شده‌اند.
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مهاجرمهاجر--22

ماموریت:  شناسایی، هدف‌یابی و رزمی
طول: ۲.۹۱ متر

سرعت: ۲۰۰ کیلومتر بر ساعت
سقف پرواز: ۳٬۳۵۰ متر
مداومت پروازی: 6ساعت
برد عملیاتی: ۱۵۰ کیلومتر

تسلیحات: موشک کوچک و مهمات سبک

مهاجرمهاجر--66
ماموریت: شناسایی، هدف‌یابی و حمله دقیق

طول:  7.۹5 متر
سرعت: ۲۰۰ کیلومتر بر ساعت

سقف پرواز: ۵٬۵۰۰ متر
مداومت پروازی: ۲۴ ساعت
برد عملیاتی: 2000کیلومتر

تسلیحات: بمب‌ قائم و موشک الماس

ابابیلابابیل--22
ماموریت: شناسایی و  انتحاری

طول: ۲.۸۸ متر
سرعت: ۳۷۰ کیلومتر بر ساعت

سقف پرواز: 3٬300متر
مداومت پروازی: ۲ ساعت
برد عملیاتی: 240کیلومتر
سر جنگی: 45کیلوگرم

ابابیلابابیل--33
ماموریت: شناسایی، مراقبت و رزمی

طول: ۴.۵ متر
سرعت: ۲۰۰ کیلومتر بر ساعت

سقف پرواز: 5000متر
مداومت پروازی: ۴ ساعت
برد عملیاتی: ۲۵۰ کیلومتر

تسلیحات: بمب هدایت‌شونده قائم 

لحظه‌شماری
 برای افزایش 
اعتبار کالابرگ

آمارهای رسمی از تأثیر شدید رشد‌قیمت‌ها 
بر قدرت خرید اعتبار کالابرگ حکایت دارد

اینفوگرافیک

تورم اجاره در کف 4ساله
مرکز آمار ایران نرخ تورم نقطه به نقطه اجاره در ایران را 
30.9درصد در پایان اردیبهشت امسال اعلام کرد که کمترین 
میزان طی 4سال اخیر به‌حساب می‌آید. این در شرایطی است 
که نرخ تورم نقطه به نقطه اردیبهشت‌ماه از نظر مرکز آمار 

83.9درصد برآورد شده است.
به گزارش همشهری، نرخ تورم اجاره‌نشینی در 12ماه منتهی 
به اردیبهشت امسال 33.2درصد بوده و تورم ماهانه اجاره در‌ماه 

گذشته 1.9درصد اعلام شده است.
بررسی داده‌های مرکز آمار ایران درخصوص تورم نقطه به نقطه 
شاخص اجاره مسکن نشان می‌دهد، سرعت رشد اجاره‌بهای 
مسکن که در نیمه دوم سال ۱۴۰۲ و نیمه نخست ۱۴۰۳ از 
۴۰ درصد عبور کرده بود، از نیمه دوم ‌۱۴۰۳کاهش یافت و 
هم‌اکنون و با وجود افزایش سرعت رشد سایر کالاها و خدمات، 

به کمترین سطح در 4 سال اخیر رسیده است.
سرعت رشد اجاره‌بهای مسکن، همچنین نسبت به تورم 
۱۲گروه اصلی کالاها و خدمات مصرفی خانوارهای کشور کمتر 
بوده است، به‌طوری‌که تورم اجاره مسکن حدود یک‌چهارم 

تورم گروه خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها بوده است.
درحالی‌که سطح ۳۰.۹ درصدی تورم نقطه به نقطه شاخص 
اجاره مسکن کمترین میزان رشد قیمت در میان سایر 
کالاها و خدمات بوده است، دخانیات با ۱۶۴.۳ درصد، 
خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها با ۱۲۹.۸ درصد و مبلمان و لوازم 
خانگی با ۱۰۰درصد رشد قیمت، بیشترین میزان تورم را در 

اردیبهشت‌ماه تجربه کردند.

چهارشنبه چهارشنبه 1313 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  496829682
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حبیب جهانساز، رئیس سازمان چای کشور با بیان اینکه از ابتدای فصل برداشت 
تاکنون ۴۴ هزار و ۲۴۵ تن برگ سبز چای به ارزش یک هزار و ۸۲۰ میلیارد تومان از 
چایکاران استان‌های گیلان و مازندران خریداری شده است، گفت: تاکنون ۸۶ درصد 
از سهم پرداختی کارخانه‌ها به حساب کشاورزان واریز شده است.

معاون وزیر نیرو گفت: تا پایان شهریور ۱۲ هزار مدرسه به نیروگاه خورشیدی ۵ کیلوواتی 
مجهز خواهند شد و برنامه دولت این است که ۱۵ هزار مگاوات نیروگاه خورشیدی در 
بخش خانگی، تجاری و کشاورزی طی ۳ سال عملیاتی شود. محسن طرزطلب افزود: تمام 
تجهیزات لازم برای احداث نیروگاه ۵ مگاواتی در ۱۲هزار مدرسه در کشور فراهم شده است.

86
درصد

12
هزار

گشتی در اقتصاد ایران

دستور پرداخت ‌2 وام جدید
بانک مرکزی فرمان پرداخت وام قرض‌الحسنه 
ودیعه، خرید یا ساخت مسکن ویژه فرزندان 
سوم و بیشتر به همراه دستور پرداخت وام 
قرض‌الحسنه مسکن محرومان را به بانک‌های عامل صادر 
کرد.‌ سقف وام ودیعه، خرید یا ساخت مسکن فرزند سوم 
450میلیون تومان با دوره بازپرداخت 20ساله است. 
همچنین بانک‌های ملی ایران، سپه، کشاورزی، صادرات، 
تجارت، ملت، رفاه کارگران و پارسیان وام مسکن محرومان را 
با تأیید نهادهای حمایتی نظیر کمیته امداد، سازمان 
بهزیستی، بنیاد شهید و پس از تأیید در سامانه رفاه ایرانیان 

پرداخت می‌کنند.

ملاک محاسبه افت قیمت خودروها
هیأت عمومی دیوان عدالت اداری تبصره 
ماده‌۶دستورالعمل نحوه محاسبه قیمت وسیله 
نقلیه را که محاسبه کسر قیمت خودرو در هنگام 
حادثه را منوط به حداکثر ۱۰ سال از ساخت خودرو کرده بود 
ابطال کرد. پیش از این شورای‌عالی بیمه  سال ۱۴۰۳ مصوب کرده 
بود : »وسایل نقلیه که در زمان حادثه 10 سال یا بیشتر از سال 
ساخت آن گذشته باشد، مشمول دریافت خسارت کسر قیمت 
نیستند.« با رأی جدید دیوان عدالت اداری مصوبه شورای‌عالی 
بیمه از درجه اعتبار ساقط و سال ساخت خودرو مانع از تعیین 

محاسبه کسر قیمت وسیله نقلیه در هنگام حادثه نخواهد بود.

اجرای مالیات بر سوداگری از سال آینده
سخنگوی سازمان امور مالیاتی از اجرای مالیات 
بر سوداگری از اردیبهشت سال آینده خبر داد و 
اعلام کرد: برنامه‌ای برای افزایش مالیات بر ارزش 
افزوده که نرخ آن ۱۰ درصد است وجود ندارد. مهدی موحدی 
درباره سهم مالیات در بودجه دولت گفت: یکی از معیارهایی که 
درآمدهای پایدار مالیاتی را نشان می‌دهد نسبت مالیات به 
بودجه عمومی است. در این بخش نیز از سال ۱۴۰۰ نسبت 
مالیات به بودجه عمومی دولت حدود ۳۰ درصد شده است. البته 
طبق بودجه ۱۴۰۵ مجموع مالیات حدود ۲۷۹۰ همت است که 

با سایر درآمدها ازجمله واردات به حدود ۳۳۰۰ همت می‌رسد.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

98/000شیر کم‌چرب 49/000

203/000پنیر یو اف 94/500

289/100تخم‌مرغ 127/300

358/200گوشت مرغ 149/500

348/590روغن مایع 93/530

45/870ماکارونی 34/490

515/220برنج ایرانی 348/520

225/000ماست کم‌چرب 144/800

151/620قند و شکر 93/180

350/000حبوبات 250/000

1/250/000گوشت منجمد گوساله 460/000

اردیبهشت
1405 

آذر
1404 

میزان افزایش قیمت

100
درصد

115
درصد

127
درصد

140
درصد

273
درصد

172
درصد

33
درصد

48
درصد

55
درصد

62
درصد

42
درصد

راهبرد حفظ قدرت خرید کالابرگ
در ماده3 آیین‌نامه تضمین امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم 
آمده است: »افزایش هزینه ناشی از تغییر قیمت اقلام سبد کالای 
موضوع این آیین‌نامه به‌صورت فصلی ارزیابی و از محل منابع 
موجود در حساب پشتیبان از طریق افزایش اعتبار کالابرگ جبران 
خواهد شد.«‌مفهوم این ماده، بارها در زمان اجرای نخستین دوره 
طرح کالابرگ از مراجع مختلف مطرح شد و رسانه‌ها نیز آن را به 
شیوه‌های مختلف بازنشر کردند؛  اما به دلایل مختلف، دولت با 
چنان تنگنایی در امور مالی مواجه شده که ترجیح می‌دهد فعلا 

وعده ‌5ماه پیش را عملی نکند.

وضعیت ویژه در امنیت غذایی
در ماده13 آیین‌نامه‌ تضمین امنیت غذایی و بهبود معیشت 
مردم، کارگروهی مسئول راهبری و نظارت بر اجرای آیین‌نامه 
شده‌است و انتظار می‌رود با سنجش تبعات حفظ نشدن 
قدرت خرید کالابرگ، برای تضمین امنیت غذایی مردم وارد 
عمل شود.‌ بخشی از تبعات بی‌توجهی به افزایش قیمت مواد 
غذایی و تضعیف معیشت مردم، با تأخیر و به شکل کوتاه‌قدی و 
ضعف کودکان و نوجوانان آینده نمایان خواهد شد؛ اما در ابعاد 
کلان‌تر، شکاف طبقاتی جامعه ایرانی از وضعیت پولدار و فقیر 

فعلی به سیر و گرسنه آینده تغییر خواهد کرد.

سبقت تورم از کالابرگ
سبد کالابرگ شامل 11قلم کالای اساسی است که با سرانه مصرف مشخص برای هر نفر در یک ماه تنظیم شده است. بعد از تغییر 
سیاست‌های ارزی، دولت مسئولیت جبران افزایش قیمت این سبد را نسبت به وقتی‌که کالاهای اساسی با ارز ترجیحی وارد می‌شد 
‌بر عهده گرفت.بررسی‌ها نشان‌می‌دهد هزینه سبد کالابرگ تک نفره در آذرماه 1404و قبل از حذف ارز ترجیحی معادل 2میلیون و 
576هزار تومان بوده‌که همین هزینه در اردیبهشت امسال 95درصد افزایش پیدا کرده و به حدود 5میلیون و 34هزار تومان رسیده 

است.‌ این موضوع حاکی از آن است که قدرت خرید اعتبار کالابرگ در 5 ماه اخیر تقریبا نصف شده است.

8.8
درصد

1.9
درصد

83.9
درصد

30.9
درصد

57.7
درصد

33.2
درصد

تورم ماهانه کل‌

تورم ماهانه اجاره‌

تورم نقطه به نقطه کل‌

تورم نقطه به نقطه اجاره‌

تورم سالانه کل

تورم سالانه اجاره‌
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روی قیمت لبنیات جایگزین آن شده است.چند روز دیگر ششمین مرحله اعتبار کالابرگ شارژ می‌شود؛ هر نفر همان گزارش
یک‌میلیون تومان. البته قدرت خرید این یک‌میلیون تومان، مناسبتی با دی‌ماه پارسال یا اعتبار فروردین امسال 
ندارد. با پیش بینی همین اتفاق و برای  جلوگیری از کاهش قدرت خرید اعتبار کالابرگ در زمان آغاز  طرح، مقرر شد‌‌ هزینه ناشی از 
افزایش قیمت اقلام کالابرگ با افزایش اعتبار جبران شود؛ تکلیفی که یکی دو‌ماه پیش قرار بود اجرایی شود اماخبری از آن نیست.


